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Botrányos törvény.
— augusztus 17.

Botrányos törvényczik.k6t bo- 
ha-v.ii iktattak törvénykönyvbe, — 
min, az i715. XL. Ju ízlésű, beosu- 
j .( s magyar ember szinte belepi- 
rui szégyenébe, ha ragondol, htigy 
ezt a törvényt magyar törvényho­
zók alkottak meg es hogy immár 
két század óta becstelemti meg tör­
vény könyvünket s mindeddig nem 

<■ Katit, aki v rely esen követelte volna 
annak kiirtását a magyar törvények
közül. ................

Mit is mond ez a törvénycikk . 
Azt, iiogy Rákóczi, Bercsényi és a 
többi hérosza a nagy nemzeti küz­
delemnek, „mint törvényes kirá­
lyuknak és a hazaiiak nyilvános 
étlüii.séíTtzi, házául u óknak és az igazi 
Hz«h' dsag t'vll'orgatói jelen törvény 
ereié .e lógva törvényesen szám­
űzetlek s hogy meglakoljanak, ul- 
Uozeudők, elt'ogandók. Összes ingó 
es in "at tan javaikra a királyi kincs­
tár tegy en kezet. A velők való le­
velez s és közlekedés az összes es 
egyes országiakóknak feiségsertes 
terhe a itt tilalmaztatik“.

becstelenségnek, a szolgai

elvetemültségnek mily óriás mér­
téke kellett ahhoz, Hogy Rákóczi 
Fereuczet és nemes társait liaza- 
arulóknak mondják ki törvényben. 
Azt a Rákóczit, aki életét, óriás 
vagyonát, fejedelmi székét, a kirá­
lyi kegyek egész halmazát áldozta 
tel a haza és a szabadság o;tárára. 
Azt a Rákóczit, akinél nemesebb, 
lovagiasabb, fenköitebb lelkű férfit 
nem ismer a világtörténelem. Es 
még mindig tinik a magyar tür- 
vényhoról is, hoe,v ez a piszok : 
az 1715. XL. ott éktelenkedik tör­
vénykönyvünkben és nem akadt 
egyetlen egy sem vezető léi fiaink 
közül, aki kidobását indítványozta 
volna a parlamentben.

Királyunk nagylelkűsége végre 
valahára h hetévé teszi, hogy a ma­
gyar hazafiság e ragyogó eszmény­
képének porlandó tetemei az édes 
any a földben féljenek végleges pi­
henőre, igy tehát biztos rém nyűnk 
van an a is, hogy semminő aka­
dályt sem gördít az elé sem, hogy 
a nagy fejedelemre és társaira oly 
megszégyenítő törvényt a törvény­
könyvből odadobják, ahová való : 
a szemétdombra. Kérve kérjük azért 
a kormányt, mint a k,ép viselőház

összes tagjait, intézkedjenek r-ziránt 
minél sürgősebben, nehogy megtör­
ténjék esetleg az a képtelennek 
latszó eset, hogy a király és a nem­
zet kegyelete és tisztelete egy olyan 
férfiúnak jusson osztályrészül, aki­
ről a magyar törvénykönyvbe az 
van beiktatva : hazaáruló.

Igen jói tudjuk mi, hogy nincs 
ez országban józsaneszü ember, aki 
megvetéssel és undorral ne fordulna 
el az 1715 iki országgyűlés e buta 
al'.olásétól, nem is azért kívánjuk 
eltörlését, mint hr annak további 
megmaradása a törvénykönyvben 
a legkevésbbé is megakadályozna 
valakit a kegyelete és hódouita leg­
melegebb és iegőszintéhb megnyi­
latkozásában, amelylyel n nagysá­
gos fejedelem fényes szellemének 
és örökre mintaképül szolgáló huza- 
fiságának és hazaszeretetének tar­
tozik, pusztán csak a formalitás 
okából kívánjuk e szégyenfolt örökre 
való megsemmisítését. Meit bár ez 
a törvén,yczikk csak olyan folt n 
Rákóczi emlékén, mint mikor a 
ragyogó díszruhára valamely barom 
egy csepp sarat rúg, de mégis csak 
folt. Már pedig azon a napon, ami­
kor Rákóczi hamvai hazaiéinek

Utazásomból.
Mauerkirchen, 1904. aug 15.

vbból »ki; felsönusztriai városkából, 
M utiionche. bCl, ahol rnttr több év óta tői 
tóm „ nyarat, ez óv júliusában nagyobb 
utat tettem Bajorországba

Utazásom különösebb czélja volt, hogy 
fölkeressem azou közelébb eső nevezetesebb 
városi kai, ahol u reformácziói ak egy-egy 
emíókozüioaebb eseménye lejátszódott. \ pRJ" 
tam iátui szokat a helyeket, melyek a Pr°t. 
egyháztörténetnek valóságos élő emiokti s 
ahol saxa Ioquuntur. De amennyire ülöm 
engedte, főczélom mellett, nyitott szemmel 
vizsgáltam mindazl, amit az átüti, ott vidék 
és városok a szemlélőnek nyújtanak. Uz utób­
biakról akarok Írni röviden e lap ha-
"^'pelső-AuszIrii; határvárosán, Braunaun 
át Riedb. röpitett a vonat. Ez az lrruegyed 
szt .-.varosa. Körülötte jól miveit, itt otterdós, 
dombos vidék. Bent a haladó, de nem nagy 
városban a különféle hivatalokon k'vu egy 
park közepén áll a modern, jól felszerelt 
főgimnázium. — Rieden túl a v,uék képe 
meglehetős egyhangú, változatlanul dombos,

üde, zöld viránynyal, apró, bujkáló patakok­
kal. Schärding előtt hatalmas gránitkő bá 
nyák kötik le az utas figyelmét. Ezeket 
látva, nem csodáltam, hogy p- bebárdmp, 
Pasí-au és a köze fik vő városok oly szépíti 

I vannak kövezve e házaik közül sok merőben 
I kőből van épitve.

Schärding az Inn mellett egy négyén 
fekvő nagyobbacska (4000 la-.os) osztrák 
hatérváros. A magaslaton égbenyuló tor­
jával a emeletes, ódon házaival nagyon 
szépen v.ezi ki magát. Avasul ettől kezdve 
már szorosan a rohanó Inn partján halad 
Passeu fele. Túl a bajor földön meredek 
hegyek emelkednek, melyeket itt-olt szakit 
meg egv-egy tisztás s rajta egy két. major- 
ház Néha ov közel férkőzünk a folyóhoz, 
hogy H vonat 'ablakából közvetlen alattunk 
látjuk azt, amint tombolva zajlik ezikláról- 

I sziklára Felséges, de kissé borzongató lát­
vány Wernstein várának omladékái mellett 
elhaladva a neuburgi szép kastélyt pillant­
juk meg, melytől csakhamar az Inn hidját 
érjük el Átrobogunk rajta s beérünk egy 
240 m. alagútba és rögtön azután a passaui
állomásra. , , . , „ ,Soha szebb fekvésű várost, mint Passau i 
Egy sziklás fóldnyelven épült, melynek

közepéből egy magaslat nyúlik fel. E;: a 
I város legrégibb része. Ott csináltuk ró­

mai* k egy erősséget, castre. BuJavu néven, 
melyből később Pussau városa fejlődött ki. 
Ott van a gyönyörű dóm, a püspöki palota, 
szeminárii m, kormányzóság! épülete . A 
dóm előtt I. Mnximiliánnak, a bajorok első 

I királyának, Passau nagy pártfogójának 
bronzszobra. Mindezt végig néztem n aztán 
lementem a Duna partjára Méltóságosan 
hömpölyög a királyi folyó zöld vizével. 
Nem úgy az Inn, mely vad sebes! éggel, 
harsogva viszi szökő vizét a város aluli a 
Dunába. Tulajdonképen az összefolyó ,nát 
az Inn nagyobb, mint a Duna, melynek 
zöld vizét azontúl állandóan székivé vál­
toztatja. Még egy másik folyó is ömlik 
Passaunál a Dunába, a cseh hegyekből 
jövő, barnavizü Ilz.

A Duna partján, a városház előtt járva 
s annak ódou építését szemlélve, a falban 
egy dombomul tűnt szemem elé. Áz Erzsé­
bet királynéé Mit mondok, királynééi Hát 

I tud, vagy akar o arról tudni a külföld, hogy 
van magyar királyság és hogy Erzsébet 
magyar királyné is volt? Megszomorodva 
olvastam a dombormű köriratát: „Erzsébe^ 
osztrák császárnénak, szül. bajos herezeg..

Tennis-ruhák tisztítását
kifogástalanul teljesíti

ins Hifim
ruhafestő és vegytisztító

DEBRECZEN, Széchenvi- 
utcza 42-ik szám.
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iiió" ilyen jelentéktelen foltocskának 
gem szabad a mi kegyeletünkhöz, 
tiszteletünkhöz és hódolatunkhoz 
tapadni.

Nem annyira Rákóczi es néni' s 
társai szellemének, mint inkább 
magunknak tartozunk azzal, hogy 
a szabadsághősök a maguk teljes 
fényében, ragyogásában jel iipunk 
, .eg Víiink a on a napon, amikor 
a király és ntvu- ei karölt • e áldoz- 
i ik emléküku. k, amikor vi sza- 
I -rn-'k abba -t szentelt földbe, amely­
nek szabadságáért küzdöttek, ame- 
1.. et ké száz évvel ezelőtt vérükké, 
áztatlak s amely-t ezután könyázott 
szemmel hagytak el, hogy ^keserű 
bujdosó ban töltsék el életük meg 
hátra levő részét

Cato sotia sem jelenhetett meg 
anélkül a római fórumon, hogy 
Car, > >.tarlósét ne tanácsolta
volna; a magyar népnek, a magyar 
törvény hoználak *• m szabad addig 
pihenni, inig az 1715 XL. törvóuy- 
czikket ki ,e n laki a magyar tor­
áéi, k ■ vből.

Nem lesz pálinku
— augusztus 17

\ NvitMiuegvei Gazda-oígi Ecvr-ülct 
.„oii in.Ji:vúnyt teli ni.igáévá Oiy furcsa 
ídnváuyt, h így az csak egy nagybirtokos 

agyából pattanhatott életre. Az indítvány 
maga meghatóan nemes. Szinte zokog azon 
az Ínségen, amely az országra borul és 
amelv karácsony és ujesztandö közben éri 
el az Ínségnek legnagyobb fokozatát. Az 
indítványozó neve Enődv József, hivata­
lára nagybirtokos. Ahol az indítványt 
meglette, agybirtokosok testületé szintén: 
„ A Nyitr,.vármegyei Gazdasági Egyesület*.

Ez az indít vány nekibátorodik egy 
m isik indítványnak, amely a képviselő
... .. ,,,.,,>1V I-iir keresztülmentnazoau tetetett s a -i.ay • cn
a józanság valamennyi rét rtájáii.

\ képviselőházi indítvány azt mondja: 
drága a buzit, kevés a búza, ínség vár az 
országra; törüljük a gabona vámot, hogy 
a mely országban d . s volt az aratás, annak 
a termése mihozzánk iparkodjék

A nyitramegvei indítvány t áti a búza 
diának a‘ csökkenését, félti a nagybirtok­
nak még az Ínségben is a jómódját és 
botorul azt indít áuyozta, hogy egy csz- 

I! dóré fiiggeszszék fel a szesz- és kemé­
nyítő gyártást, természetesen, az illető 
gyártulajdonosok kárpótlásán. Ez által 
igv jótékonykodik az indítványozó — nagy 
mennyiségű burgonya ós tengeri szaba­
dulna’ lel a legszegényebb néposztály 
részére.

Oh lium tuista, aki az állam zsebében 
kotorász, amikor jótékonykodik é.-. balga 
hi tel elnézi, hogy amikor megmentenek 
ezer vaggon burgonyát, búzát, te gerit, 
ugyanakkor keresetüktől fosztja meg a 
gyárak sok-sok ezer munkását.

ínséges emberek ínségébe ne avatkoz­
zék a nagybirtokos. Ismerjük ezt a fajta 
jótékonykodást. Meg van ez Írva egy 
adomában, még pedig igy van megírva: 
„Szegény ember kopogtatott gazdag ember 
ajtaján. Elmondta a szegény a gazdagnak, 
hogy mennyi baj érte, hány gyermeke 
balt meg patika üiján hány kereszt búzá­
ját vette ed a tűz. A gazdag ember meg 
hatottan h .Ugatta a panaszt, azután az 

I inasát szólította, akihez igy szólt:
— János, lökd ki ezt az embert, 

mert mindjárt összetöri a szivemet“.
Ilyenfajta a nyitramegyo gazdák 

jótékonysága is.
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EL YUAN ÉtS ISK Hí A.

Értesíti*. Az evang. reform tu itó- 
k'p ,6 intéz, t gyakorló iskoláj-íbu a beirat­
kozás folyó évi szeptember ó 1 ső és 2 ik 
napján d. o. 8—11 tg tartntik meg. A be- 
iratkozó* alkalmával fizuié,idő 20 , ni
tandíj és 30 fillér orsz. tan. nyu.dij i lilék, 
Az ujoun .n felveendő tanulók hu . rat." 
gukk il k kí-resztkvelüket és « himlő-oltási 
bizonylatul; ,v. D.tbr üzen, 1904. augusztus hé. 
A t-,nitóké|...ó intéz ‘t igazgatóság,

Beiratások a < öv. ref főiskolá­
ban. A? óv. r.,f. i-.-iskolai ház^í.i< i hív,tál 
tisztei iite ért .'siti a „zülőket, hogy a b i at- 
kozások alkalmával rendesen boáim . szo­
kott toródás ■ ■ ilóse ozéijébó- h f. évi 
juniu-. hó vívó.it b iratkozott gim laziumi 
tanulók tandíjai a urai naptól fogva a hiva­
talos órák a'atí .dl ,-adtatnak.

NA Pl HÍREK.

A király s „itietéanapj
aug. 17.

Holnap a király születésének 74. év­
fordulóját ünnepli a-, orsz ig. Mint minden 

I évboa, úgy most is a királyért rendezett 
istentiszteletekkel ünnepeinek mind nütt.

Dabrecien valamennyi temp'omálim 
lesz holnap istentisztelet, melyeken u vár,isi 
képviselőtestület in részt vosz Kováé; Jó: pf 
polgármester vezetésével.

A reformátusok na .templomában reg­
gel 8 órakor tartandó hálandó istentisztelet 
sorrendje a következő: 1, Megnyitó gyüle­
kezeti ének: (37. die . 1 vers, f.dáláassl.) 
2. Hymnus.’. (Kölcsey Ferencziői). énekli: 
a „Drbreczeni D i egylet“ (f- hí if-. - aí) 3 
Gyülekezeti közének: (LXI. : soll! 5 6 
vers.) 4 Imádkorih : Szde Gyt'rgy v ref. 
leiké ;/. 5. * Király - bymnusz* (Törd .y Ö .- 
bortól), énekli: í. „D brrozeni Dale >let*.
6. Gyülekezeti z író-ének: (220 dicséret
7. vers.)

Réggé' 8 órakor a rom. k.-.h t mp ó n­
ban ünv i»i -isy mise lesz, nv yr, f -ni ;•» 
segédlett, 1 Wol .fka Nándor dr püspök 
czelebrál.

uóues en'e o.Te, iri 1854 áuril 21-én, I *s- 
aub..;, vett búcsút Bajorországtól s innen 

r dúlt on) sszouyi útjára a Dunán.“ Az 
mlék (ivón felül van - z osztrák c. ászári 
kor,, , .. kétfejű . meg a bajor orosz-
j .i; íj , v ravaszán, az emlékezetes esemény 
50 6 fordul .iát 1 jp'.eziék le a sikerült 
br tv, d ' i.n ír-m t.lnzobrot ünn. pélvesen A 
fe. .-.un bosszankodva, végre i; azzal vi 
gnuUi-um magamat, hogy megfelel a tör­
téneti hűségnek, nert Erz-óbet 1854 b n 
utukug. u nem volt más, mint osztrák 
crfHzár" 1 De a k h’zitők. aligha igy von- 
dolk'Zt. .

B. aek, szép látvány nyílik. Pássá; ban 
i. dóm anyából, továbbá a Dunán túl 
1 u- r d k aziklavárból, Oberbaueból. 
A alán a Dunántúl közvetlen a Duna fölött 
rrdőb iritotta, meredek hegyek emelkednek 
s magán a folyón gőzhajók járnak-kelnek. 
Paasau a Duna gőzhajózáenak legfőbb ki­
induló ontja Rajta felül már csak apróbb 
hajói, járnak A magyar folyami-és tavi gőz- 
ív jótáreaságnuk is van ott ügynöksége, 
íz is magyar vonatkozás Passióiban, 

hogy az ő magyarok két Ízben is (900 ós 
902-be.') b -vették és inegsarozolták e vá­
rt,st, U I már 943 ban a közeli Köuigswieséu 
Arnulf horczegtől vereséget szenvedtek. 
Kevéssel utóbb foglalta el a passaui püs- 
p ki a.ékot * híres Piiigrim, a Niebelun- 
gonlied Crimhiidájának nagybátyja, aki u 
mug arok megtérítésén fáradozott, do nem 
mint u Krisztus önzetlen szolgája, hanem- 
hogy ilyen módon a pápától a régi lorchi 
éra.Vkaoget megkaphassa. Amint ezt meg 
uam kapta, rögtön folli gyott térítésével, 
úgy, hogy fiieiuk keresztyén hitre térítése

nem az ő nevéhez fűződik, hanem a Brúnó 
reichenaui szerzeteséhez ós , dalbort prágai 
érsekéhez.Piiigrim fkezió arczu szobra a többi 
püspöké mellett a p xssuui székesegyházban 
látható, melyet 16G4-beu kezd-.ek épiteui s 
két tornyának felhúzásával ciak 1898 bin 
fejeztek be.

Pttseau megtekintése után Regens - 
burgba mentem A vasút no'szu ideig a 
zöld Duna mellett huzó,ük sziklás vidéken, 
néha meredek sziklafalak közölt. Vilshofen- 
nél, ahol a kis Vila omlik a Dunába, kezd 
a völgy tágulni n a vidék elveszti regényes 
szépségét. Mire Plattlingbe érünk, ahol az 
lear zajló hullámait veszi fel a Duna, már 
széles sík föld tágul ki előttünk, melyből 
csak a messze távolban emelkednek ki dél- 
felé at Alpesek; északról, jóval közelebb a 
Dunát környező cseh hegyek.

Ez utat tikkasztó hőségben tettem meg. 
Az idei forróságot még «, különb,u nedves 
éghajlatú vidék is megérzi. Több helyen 
lehet látni kiszáradt, kopár réteket, kiégett 
mezőséget. A vonat gépje, mint gyújtogató, 
perzseli föl mindenfelé a mellette lévő föl­
deket s a vasutat védő fenyő és fagy alfa 
sövényeket. Szomorú látvány I Straubing 
városa mellett egy leégett falu iiszkoi füs­
tölögtek. — Este érkeztem Regensburgba. 
Azon éjjel beborult, a levegő lehűlt e más­
nap reggel jótékony eső permetezett.

Rogensburg egyike a legnevezetesebb 
és legérdekesebb régi, német városoknak, 
közvetetlenül u Duna mellett. Különösen 
festői látványt nyújt ódon házaival a ma­
gaslaton fekvő város, ha a Dunán átvivő 
kőhidról szemléljük. Regenaburgban is a

rómaiak telepedtek meg először. E sorból 
caetra itadabuna néven ismeretes. A római 
tábor rőditményt a germánok is megtar­
tották s miután ott foly a Regen folyó a 
Dunába, Regensburgnsk nevezték. Szent 
Bonifáozim hittérítő püspökséget alapított 
ott s első püspöke volt a vértanú halált 
halt Emmeram, akinek a nevéről később a 
városban kolostort és Umplomit építettek, 
nbo’ a szent hamvai nyugosznak A temp­
lom ma is fennáll, mi t a hajdúi kornak 
egyik érd ikee maradván s. Húrom hajóju 
oszlopos bazilika egy harangtorony nyal a 
belől az Emmeram legendából vett falfest­
ményekkel. A beled! ktinus Emmeram kolostor 
azo. ban, miután ü rend belőle 1803 ban ki­
költözött, 1812 ben Thurn-Toxis herczegek 
birtokába került r ma is ott van f•jedelmi 
lakássá aLkitve. — De emellett nagy ki­
terjedésű, gyönyörű, modern épületet is 
emellek a Tu n-Tuxisok, akiknek regens- 
burgi lakása ma Európa egyik legkényel­
mesebb és legs ebb főúri palotája. A Turn- 
Taxis herczeg, mint tudjuk, a magyar fő­
rendiháznak is tagja s felesége József 
főherezog egyik magyarrá nevelt, szép leánya 
Margit, akictik esküvője is magyar földön, 
Budán történt.

Vájjon oz a magyar kitt lyi ht-rczegnő 
mogtanilja vagy megtanittatja- gyermekeit 
is a s; ép magyar szóra ? Erre gondoltam, 
mikor elsétáltam a palota p rkj* mellett, 
ahová tilos a bemenetel.

R «eusburg legnagyobb novoztóessége 
gót stylban épült remek, szép kath, drális». 
melyet 1275-ben kezdtek építeni e torony 
nélkül 1534-ben fejeztek b. A két torony 
(107 m. magas) a hires, miivészetkedvelő
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A D..á,x Ferenci utczai izr. tomp'om 
b«n 10 ómkor lesz as istentisztelet, n.t \ u 
a királyért Kraues Vilmos főrabbi imád 
kozik.

Délelőtt 10 őrskor ke dődik az ág. 
hilf, éviin óiikus templomban a kiráiy 
születésnapjára revd: tt Ltontisztelet az 
ünnepi beszedet Miit.rny Lajos esperes 
tartja.

A P-isti-utC'ai rut. őrt izr. templom­
ban regt- 4 fél hat órakor S.rasszer Sala­
mon rab i tart hálái,d-i istentiszteletet.

R "ffili hét órakor a Pavillon lak­
isii- ő.li gyakorló tirei, tábori mise iesz 
a királyért, melyet a tábori káplán t rt. A 
tábori misén az egész helyőrség részt vesz.

Öröm a megyeházán.
— g fizetési endezés jóváhagy va és 

kiutalva.
— au us tu j 17.

A vármegyei alkalmazottak fizetésére 
vonatkozólag nemrég hozott törvényesikk 
immár H jdu vármegyében i te jenen .égre 
van h ijtvu.

1T j’u vármegye közgyűlése ju ius 
II ó.> pitotta meg a vármegyei tisztvi­
selők fizetési osztályokba és fokozatokba 
való sorozását, amelyek szerint a fizetés és 
a lakáspénz már visszamenőikig ez évi 
január 1-tői jár. Az úti, irodai és ruhaálta­
lányokat ezután is a vármegye át'apitja 
meg ez évi költségvetés keretéből), úgy 
mint eddig.

VI4 érkezett mag Hajdú vármegye alia - 
pár jához a belügyminiszter leirata, amely a 
vármegy oi tisztviselők fizetési osztály o- 
zását jóváhagyj». Egyidejűi : utasítás ér­
kezel a debreezeni pór: zügyigwzgatóf ág hoz 
in, u' ■■ y esedékes fizetés- és lnkbérkülön- 
hőzetekot január 1-től augusztusig tolj ó- 
sitsa,

Ez :'ul tehát a:-. iLszot vármegyei 
alkalmazottak fizetését és lakbérét kizáróla­
gosan a.; állampénztár fedezi és n várme- 
gyi I hozzájárulást erre a czélra a miniszter 
u v-1rm.n--.y0 rendelkezésére viss”abocsátja.

Természet“«, hogy a minis*) r birnta 
nngy örömöt okoz-oít a megyeházán, V.r,i 
eléri'-ették a megyéi ti -:t > i-.olők régi jogos 
óh. ii telj (1 tb m-.-lését.

De az öröm közé üröm is vegyül.
Ugyanis a vármegye közgyűlése nz ni- 

ispán elfitorjt.Hv*cséré nagy 1 lkfien és méltá­
nyosan gondoskodni akart a vármegyei al 
kalmuzotttik legmoBtohább sorsú tagjairól, a 
Havidíjasokról is és elhatározta, hogy négy 

j elsőosztályu napdijast, akik 19—20 év óta 
odaadó szorgalommal, minden előmenetel 
nélkül teljesítik kötelességüket, a jövő évi 
január 1-tői kezdve az eddigi 900 korona 
füttyeit évi 1200 korona, a Ii. osztály 4 
napidijast az eddigi 792 korona helyett évi 
1000 korona díjazásban fogja részesíteni- 
Ezt a közgyűlési határozatot n belügymi- 
nisztes nem hagyta jóvá.

il.-m biigyia jóvá a beiu'vmi M’-zter 
I azt eem, hogy c-gy harmadik közigazgatási 

gyakornok alksvmaztassék.
Nábráczky István, hajduszoboszlói fő- 

szolgabiró előléptetését a VII fizetési o-z 
osztályba, amelylyel a nagyérdemű tisztvi­
selőt a közgyűlés kitüntette, a belügymi­
niszter szintén nem hagyhatta jóvá, hanem 
felhívta a vármegyét, hogy ezt az elől pte- 
tóst az őszi renden közgyűlésen tegye meg1, 
miután a jelenlegi költségvetésben, az elő­
léptetéssel járó több kiadásra nincs fe­
dezet.

LajoH napja és a Kossuth- 
Bzobor A Lajos napja alkalmából 
tartandó Kossuth- ünnepély rendező- 
bizottsága tegnap este 7 órakor a 
Kossuth dalkör helyiségében érte­
kezletet tartott, amelyen az ünne­
pélyt rendező összes egyletek és 
tesiii’otek képviselői részt vettek. 
Az értekezltiieu Bacsó Dezső dr. 
rendkívül melegen szólalt fel amel­
lett, hogy ez ünnepély alkalmából 
Debreczen népe nyilvánítsa ki azt

nz óhaját, hogy a líossut h-szobrut 
üebreczönben lialacicktala n ti 1 állítsak 
fel. Ennek kivitelére most \ an rnug 
a legkedvezőbb alkalom, melt a 
város a 17 milliós kölcsönből . Idő­
zni nélkül folyósíthatná a szoborra, 
megszavazott százezer koronát. — 
Bacsó hazafias beszéde nndkixüli 
lelkes; dóst keltett és nz értekezlet 
az indítványhoz egyhangúlag' hozzá­
járult. Egyben vegleg kijelölték az 
ünnepély színhelyeit. Eszerint a 
délutáni ünnepélyt az ipaiieslüht 
dísztermében, a társasvaesorái uz 
Angol királynő udvarki rtjében 
tartják meg. A társasvacsora étlap 
szerint lesz. A meghívókat holnap 
küldi szét a rendező bizottság. Óhaj­
tandó azonban, hogy a közönség 

I minden rétege megjelenjen az ünne­
pélyen és rőjja le kegyeletét és 

I háláját Kossuth Lajos emlékének 1
— Gazdasági éltükéi, et. Tegnap 

: délután a váró hit zu közgyűlési telimben 
I gazdasági értekezletet tartottak, inelv n a 
! m. kir. földmivelésügyi minhzter : Ital 
I helyszíni vizsgálat végett kiküMüti Németh)
! József miuiszieri titkár vezette a tárgya­

lást Király (L u n városi tanácsi ,,k s dr. 
K. Tóth Mihá y mezőremiőrkt,pitéi,y köz- 

! benjáráséval; részt vi ttek l enne i.z utezn- 
I gazdaságok tisztviselői, valamim i-z< u 

haszonbérlők, akik megtagadták az illető 
utezagazdaságok által reájuk kivetett 
csekély mezőőrtar á-i költség fizetőséi s 
midőn ellenükben a várod hatóság rétzé- 

1 ról végrehajtás rendeltetett el, felleld ezes- 
; sei éltek, amely most az illető unnnzter 

elé került döntés 'égett, de aki előzőleg 
magának alapos tnegg) őzödet kiránt sze- 

I rezni kiküldötte által a fei nfo gu kérdés 
I s az itteni helyi viszonyok felől. A meg 
, jelent utczagazdasági kiküldöttek, küUitiö-en 

pedig Erdélyi István, dr. Sára) Bertalan, 
Szilágyi Bádnt, Király Gyula tanácsnok
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bajor irálynak, I. Lajosnak Köszöni léire- 
jöitét. A hálás kor od-t is állitotta lovas 
éroz. izobrát a székesegyház oió, ti dómpiaczra. 
B - őt a tern plombán a gót btylt jellemző 
titokzatos homály uralkodik. Művészi kivi­
telit k oltárai, szeutségházaoskája, ablak 
terűmén; ei, domr rmüvei, bronz szobrai, sir- 
emiékei.

Különösen hires így őrezönívény, mely 
tt nürnbergi m s ernek, Viseltet1 Péternek 
ön16jóból kerü l ti s Krisztust ábrázolja 
Lázár nővéreivel együtt Épen reggeii csen­
dé. mbit tartottuk há.om oltár medett a 
papok, mikor a dómot szemléltem. Borult 
idő lévén, gyertyák ó k az oltárokon s 
fóuyóK Kisórtelies v.i, ot vetett a barom 
hajóju, óriási templomra.

Regensburg nagy kutholikus város, 
van vagy 37 ezer kutholikus lakójr, p 15 
kutholikus temploma. Ezzel »zömben 7000 
prot"stáns és vagy félezer zsidó. A protes­
tánsoknak négy templomuk van s a zsidók 
is építettek maguknak zsinagógát. A város 
elég forgalmas; a modern forgalmi eszközök 
mindé.1 nemével el van látva és több hiva­
tal székhelye. De régi nagysága és neve- 
zeteswgo nine*; m g többé. Fénykorát akkor 
élte, mikor századokon át ott tartották a 
német birodalmi gyülé eket.

Regensburgbói kirándultam a tőle 10 
kilométernyire fekvő, világhírű Walhailáhur, 
a németek Panthen,íjához, itegensburgnak 
a Dunán tűi levő elővárosából, Studt&mhof- 
bói indul ki a waDnliui bei) ivarul, me!y 
körülbelül fél ói t i ait a Waihadához szál­
lítja a utasokat. Don uetant városka inéi lolt 
a Duna partján egy hegyen áll a Walhalla,

az újkori építészetnek egyik remeke. Nevét 
az és/.aki germánok bitregéjében óiő istenek 
palotájától volte. I. Lajos b.-.jor Király épít­
tette 1830-tól 1842 ig görög sli.'usoan, az 
Akropolis Partim: ónjának a mintájára. Va­
lóban,mikor uzjomber alul ról a 358 márvány- 
léposúii tn“gy felfelé a pompá-. építményhez, 
úgy érzi, mintha a Akropolb siíana előtte 
tizéles 'ép-tsőzetével a Athéné istennő ra­
gyogó templomával. A lépcsőzei terraszere- 
ruleg nyúlik ki a Duna felé. Felette emel­
kedik Körös körűt komoly, méltóságot, dór 
oszlopukkal az 55 m. magas és 125 m. 
hosszú impozáns épület, mindkét oromzatán 
pompás tculplurákkai. Az ész hi oromzaton 
a teutoburgi cüía \«u ábrázolva, » doiiu, 
a Duna felé a német szövetség újra meg­
kötése és a szövetséges államok hódolata 
Germania istennő előtt. Mindkettő a Par 
thenon oromzatán lévő sculplura mintája 
után van készítve.

A Duna fűdé két osslopsoros csarnok 
húzódik, ebből van az épületbe a bejárás. 
E osarriokból remek kilátás nyiiik a Wal­
halla előtt elterülő vidékre. Ott létemkor, a 
borús idő miatt, akönáttat mm volt nagy. 
Rogensburg, Straubing városok, számos apró 
falvakkal tűntek szí mbo. Alant az öreg 
Duuu, rajta egy tehervontató gözhr jó úszott 
épen fölfelé. A távolban egy kiálló hegy­
ormon régi var omh.dékai fekeléllettek, 
közelben pedig Stauf romjait lehetett látni

Am ál piv arabb és szemkápráztatóbb 
volt az, amit a Walhaila belülről nyújtott. 
Röviden le sem lehet Írni művészies látni 
valóit: a gyönyörű karrarai mánál y mell 
szobrokat, melyek a germán nép kiváló

szellemeit királyok, t, hadvezéreket, .. int- 
férfiakat, költőkul, bölcseket stb. ábrázolnak 
köroskörú az épület falaihoz illesztve. Az­
tán emléktáblák iu vannak ott n germán 
nagy szedernek emlékére. Egyszóval ez a 
csarnok a gtrr. án dicsőség csarnoka, való­
ban az 1 .lenek palotája. Mikor lesz, vagy 
egyálta ban lesz-e valamikor nekünk ehez 
hasonló pl. a mér untig emlegetett Gellért­
hegyen? Lám a kis Bajorország nemcsak 
ezzel r.z egygyei dicsekszik. Ott ven Regens- 
burghoz közel Kolhoimban, a Szent Márton 
hegyen a Szabadság csarnoka (Befrciuugc- 
h.tllt), Münchenben a királyi palota me'htt 
u Hadvezérek csarnoka (Ftldherrr hallej, 
aztán a Bavária óriási szolra kerül a 
Dicsőség csarnoka (Ruhmeshalle)- Igar, 
hogy Bajorországnak oiy művészet kedvelő 
királyai voltak, m:ni I. és II. Mi.ximilián, 
I. és II. Lajos. A Walhalla épittetőjének 
I. Lajos királynak gyönyörű ülő karsm -i 
márvány szobi a a Walhalla köztién van s 
annak egyik fődisze.

Utam második, nagyobb felét Regens- 
burgból kiindulva Nürnberg, München és 
Augsburg városok megszemléléfének sztn- 
tellem. Rendkívül érdekes és tanusagoe a 
két rtgi, rémet patriozius város: Nürubii< 
és Aturburg tömérdek régi müemlékeivul * 
ódon épi k -zésével. Nümbergbi n csak a« 
egy germán nemzeti muztum pazar gardag- 
ságfttny ujtja a látnivalóknak. Aztán München 
remek táraival, műkincseinek roppantságá- 
vul va ó- ágos extázisba ejti a le!kes s'em- 
lélőt: De özekről u ajd más)or.

S. 8*abó Jórsef.
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,j;.. K. Tóth Mihály mezőrendőrkapitány 
Mai. ,s hozzászólásaikkal meggyőzték a 
miniszteri kiküldöttet az utczagazdasági 

„írnek a helyiviszonyok által párán- 
es h isszu évek tapasztalatai által 

beigazolt szükségességéről b kitűnt, hogy 
a fellebbezők egyáltalában nem akarnak 
semmiféle mozöörturtási költ eget viselni, 
holott az sokkal nagyobb összegben vet­
etnék ki birtok-arány lag, ha a törvény 
állal határozottan elrendelt mezőőr tartást 
1;(mi maguk az utgaz laságok önkormány- 
z ti módon, átruházott hatósági hatás­
köri, n eszközölnék és teljesítenék, hanem 
a , iro i hatóság alkalmazna hatósági 
mezőőröket a földtulajdonosok költségére.

— A terméseredmény Hajdumegyé 
ben. A -azdasági tudósítóknak a földnü- 
veiósi minisztériumba felterjesztett jelentései 
szemű Hajdú vármegye idei terméséről a
következő adatok jutnak nyilvánosságra: 
Búza: bevet itt terület .723,476^ kát. holdon 
termett 856100 névrmnzsa, átlag677 mm, 
tv/..,, termés 875'403 mm. Rozs és két- 
Hzoi os: onví't.ett t- fület 36 532 M. no,don 
termett 316 950 mm, átlag 8 67 mm., tava­
lyi ter n s 235 246 mm. Árpa: 25 736 k. 
holdon termett 172 600 mm., átlag 6 70m m, 
tu ,„ly termett 220122 mm Zab: 12054 k. 
holdon termett 68 300 mm., átlag 5 66 mm,, 
t„v. y termett 81 983 mm. — O,szénáson 
Inv a szomszéd Szabolcs Bihar, Szatmár 
megy k terméseivel, Hajduvármegya ter­
méseredménye átlagba i valamennyit fölül­
múlja.

Igazgatóségi ülés. Az iparíestu 
/till butegsegtilyző pénztár tegn: p az ipar 
testűim téiiAoiterniében népes igazgatósági 
ülést tartott, melyen a pénztár folyóügyein | 
kívül a segélyezéseket intézték el. Több 
beteg tagnak, kik a törvényes segélyezési 
időt már eltöltöttók, újabb pót segélyt ado­
mányoztak.

—■ Nagy ttiz. Tiszacsegóről 
értesítőnek bennünket, hogy tegnap­
előtt délután öt órakor a közös 
csépié«! rakodóhelyen a cséplőgép 
működése közben kipattant szikrák 
tüzet gerjesztettek. A rohamosan 
terjedő lángok csakhamar beborí­
tották az egész takarmány készletet 
és rövid idő alatt tizenegy szegény 
embernek összes szalmája és töreke 
odaégett. A kár meghaladja a 6000 
koronát. A tűz eloltását lehetet­
lenné tette a géptnlajdonosnak az 
a hanyagsága, hogy a gép mellett 
levő kis fecskendő rósz állapotban 
volt és azt nem lehetett használni, 
mert a fenekén kifolyt a közeli 
hordókból szedett viz. Különben is 
nagy volt a vízhiány.

— A váró 'ok statisztikája. Tisza 
István gróf miniszterelnök az alábbi rende­
lőiét intézte az összes törvényhatósági és 
rendezett tanácsú városok polgármesterei­
hez : A város vagyoni helyzetét, jövedelmi 
forrásait, bevételeit, kiadásait és ezeknek 
arányúit, valamint a városi tisztviselők, al­
kalmazottak s a szolgaszemélyzet létszámát 
és illetményeit feltüntető hiteles adatokra 
szükségem lévén, felhívom ezennel, hogy a 
szóban levő adatokat, a főkönyvek, zár­
számadások, vagyoni leltárak és egyéb 
hivatalos adatok alapján a mellékelt min­
tájú kimutatásba jegyeztesse be és azt a 
főszámvevő, illetőleg számvevő a saját alá­
írásával is ellátva ez év augusztus hónap 
végéig múlhatatlanul terjoszsze fel. Az 
adatok helyességéért a főszámvevő mellett

ozi net is felelőssé teszem, miért is falhi 
vom, hogy a bejegyzett adatok MaVl«" 
saját részéről is ellenőrizze. Budapest, uim 
augusztus hó 8- -n. Tisza n. k

— KösigazgatáBi bejárás A vár­
megyébe i :ég az idén építendő 20 Kilomé­
ter hosszú útvonal közigazgatási b 'j=-r«sat 
szeptember 10, 12. év 14. napjain fogjak 
megtartani ügyeken, Hajdúböszörményben 
és Ilajduszováton.

— Hu»uz»ora A dunántúli pbl­
úzokról érkező hírek szerint az élő­
állatok érték csökkenésének ellenére 
a mészárosok inég mindig drágán 
mérik a hu-st, sőt helyenként a máris 
rendkívül nagy ár emelkedőben van. 
Szombathely város tanácsa e hónap 
19 ón próba vágást eszközöl s 20-án 
és 21 én a húst el fogja árusittatni. 
Ha a hús árát a mészárszékekben 
ez az intézkedés se szabályozná, 
azonnal fölállítják a városi mészár­
széket. Győrött hasonló eljárást ter­
vez a hatóság, s a példát valószí­
nűleg más városok is követni fogják.

— Szeczessziós palota Debreoeen
ben A fővárosi építkezéseknél mér régebb 
idő óta kultiváljék u szeozessziós stilu .t. A 
közül jövőben Debreozen főterét is diszitani 
fogja egy hatamae disorét szeozesaziós 
stílusban épült palota, melyet özv. Steinfsld 
Mihálynó építiHt főtéri telken. Az építkezés 
megkezdését csupán az hátráltatja még, 
hogy tekintettel özv. Strinfeldné kiskorú fi ára, 
a terveket be kellett mutatni az ár/aszéktiek : 
is. Az árvaszék jóváhagyása után azonnal 
hozzá fognak a poiota építéséhez

— E. veer,ott hnezárlovak Tegnap 
Lukács Béla közös huszárfőhadnagynak két 
lova a lovásztól elszaladt. A városból ki­
mentek s azóta a két 1200 koronás lónak 
nyoma veszett. A csendőrség a kőt lovat
keresi.

Éjjeli támadás. Az elmúlt éjjel a 
Nyugoti uto/a egyik korcsmájából jött ki 
Kóhn Vilmos ékszerész. Az. utczán két 
csavargó, Berki Lajos és Szatai József 
ebbe állott és Berki szó nélkül pofonvágta 
Kóhnt, ki erre segítségért kiáltott. Ott ter­
mett csakhamar két rendőr, de a két csa­
vargó ezeknek is neki támadt. Rövid dula­
kodás után a két jő madarat megkötözve 
vitték a központra.

— Állatbetegségek a megyében
A hivatalos kimutatás szerint augusztus 
10 én Hajdú vármegyében a következő raga­
dós állatbetegségek állottak fenn :

Veszettség: Tetótlen.
Takonykor és bőrféreg : Nádudvar.
Ragadós száj és körömfájás: Nád­

udvar 2 tanya, Tiszacsege 1 tanya.
Rühkór: Hajdúnánás 1 tanya.
Sertés vész: Tetétlen 1 puszta.
— Halálosáé, Komlóssy Mihály Deb- 

reczen polgárságának egy igen jóravaló, 
derék tagja halt meg. A gyászesotről a 
család az alábbi gyászjelentést adta ki: 
Komlóssy Mihály életének 60-ik, boldog 
házasságának 37-ik évében, f. hó 16-ik 
napján, rövid szenvedés után elhunyt. Fe­
lejthetetlen emlékű kedvesünket f. hó 18-ik 
napján d. u. 3 órakor a Péterfia-utozai 34. 
sz. házunktól a nagytemplomban tartandó 
imádság után a Péterfia utczai temetőben 
fogjuk örök nyugalomra helyezni. Mely 
végtiszteesőgtótelre a megboldogultnak is­
merőseit és barátait vigasztalást kereső 
szívvel meghívjuk. Bánatos neje: özv. 
Komlóssy Mihályné szül. Szathmári Eszter. 
Gyermekei: Ilona férjével Nagy Gyulával, 
Ilona és Béla gyermekeikkel; Etelka fér­

fi öbbi ; ">V ok ' bt-.
Datikó M temetkezési ih 6.

— Miféle jpí*rO?.ík!i 
a szatócsboltbau 7 A r sk: d im"

A temetést
;to i -ndezi.

«'hatók
mi­niszter 41,114—904 v/.ániu rendeletével' 

kisiparosság üzleti érdekeit igyekszik mL&
lfml u v»«-óo*okk..l es vegyeskereskedők"
kel szemben, akik különösen viriőt. ' 
liszt, só, fűszer és egyéb tárgyak 
czipőt, csizmát é. minden a kisipar i,6] 
tar ozó dolgok «láruáw-.ival is foglalkn-,,, l 
Fonti rendeletével « kereskedelmi minis,ti' 
kimondot i, ho-';/ a szatócsok és véli 
kétkedők of.'k olyan iparcikket ám’ 
hatnak, . amely ipari készítményeket . 
községben iparost)- u? a tartanak 'raktér 
eladásra, vagyis jövőben csak olvan in,, 
o dk Keket árulhatnak, melyeket a'küip™ 
sok csak megrendelésre készítenek de 
táron egyáltalán nem tartanak ú'-m, 
határozat kibocsátására nayv 6?ni-rég 
m rt küiö. ösan a kisebb vidéki 
ét községekben a szatóo tok 6a - 
kedők erős ko.ikurrousei vo:íac 
soknak.

vsk-
SiVÍ

volt,
•Arosokbaa
■L esküre», 

kifiparo-

jével Bólteky Lajossal, Lajos gyermekükkel, 59 éves

— Elgázolta a bérkocsi
ben a Buta szálloda előtt a 24 t. 
két lova t bérkocsi elgázolta T<n1 pen 
lakatos masát, Mártonka L.joiff. Az/in»,, 
gyerek elbáméezkodott az utoza 1 ozepén fi» 
a gyorsan rohanó bárkocsi olé Tült melv 
elütötte. A kocsi teljesen keres-,tül ment I 
fiun, ki jobb könyökén, az oldalán és „ 
jobb halántékán szenved ít eívme sérülé­
seket. Mártonka L .jóst Hütter Károly d," 
orvos részesítette az első segéh bín. Sérü­
lései súlyosak. A bérkocsis ellen a vizseáln 
tot megindították.

— Kon ru tutoiv Seb ff Já,uos a 
népszerű táneztanitó 1904. au^iiz'ui 18 én 
azaz csütörtökön a „Korona“ c imü láncz- 
teremben a kis colon és iparo colon zárt­
körű koszom estélyét tartja m , Kezdete a 
kis colonnak 5 órakor, az ipái colonnuk 
8 órakor. Zenész: Berki Lajos jónevü zene­
kara. Belépő dij (szmnélyonkim.) 1 korosa 
A meghivő a pénztárnál előmutatandé.

A titkos rendőr. A Nyu'oti-utczán 
a Havas íéie kocsmában műt .vitt Lukács 
János. Csak hamar hozzászegődott Frenkel 
Adolf, ki titkos rendőrnek ariti; ki magát. 
Egy ideig együtt ittak, aztá; Lu c» 1- 
távozott « csak ez utczan véli - c»*/«, hogy 
a pénze eltűnt. Lármát ütött, a rendőr elő­
került s természetesen a titkon rendőr urat 
letartóztatta, mert hogy From el Adolf nem 
is annyira titkos rendőr, mint inkább gép­
lakatos. Frenkel ellen az eljárást jogtalan 
ozimbitorlás miatt megindították, de ezen 
kívül aziránt is folyik a vizsgálat, nem-e 
titkos rendőr ur kezén tűnt el a Lukács 
pénze.

— Szerencsétlenül jort tanuló.
Sohveitzor te tverek üzletébe- lu’gozik Sós 
Gyula műszerész tanor.cz. T. knap a mű­
helyben egy székről leesett é„ pedig oijau 
szerencsétlenül, hogy egy üvegtábla a bal­
karját végighasitotta s abból egy darab 
húst kiszakított. Sós Gyulát Hüttar dr. 
orvos vette gyógykezelés alá.

— Verekedő reszegek. Varga Ist­
ván és Takaró István napszámosok a Hu- 
nyadi-utozán részegen összev. r/kedtek és » 
rendőr osak nagy nehezen tudta szétválasz­
tani a harozias alkoholistákat. Mindkettő a 
rendőrségre került.

— Halálozások Legutóbbi kimuta; 
tásunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási 
osztályánál a következő haló eseteket jelen; 
tették be: Kovács Lajosnó Böszörményi 
Zsófia ev. ref. 55 éves, Bű töri István ev. 
rof. 17 éves, Bujdosó László ev. ref. 9 hó­
napos, Vedres Juliánná ev ref 2 éves, 
Nagy János ev. ref. 22 éves, Tim Lajos 
ev. ref. 13 napos, Kiss Vilma Margit ev. 
rof. 7 éves, Zombor Erzsébet ev. ref. 18 
éves, özv. Feiugold Ignáoz é Schlesinger 
Berta izr. 48 éves, Jámbor József ev. rof 
10 hónapos, Komlóssy Mihály ev. ref.
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— Találtatott Folyó hó 13-án talál 
t itott két esőmé palatábla. IgezoT tulajdo­
nosa átveheti a rendőrkapitányság bűnügyi 
o tztályánál.

— Csavargó néma leány. A Máv. 
indulóbáz körül csavargón A «rák Zuzea 
oémaloány. A rt; dér oifo ;t , de csak nevét 
tudták meg flgj nála levő ez du áról. Mig 
illetőségi helyét kid .ritik, addig a re dőr- 
ságan marad.

— Ellopott tarisznya.. Eg i, Hat­
van- utozai pálinkamérét-btn, míg Ha ász 
József gyári munkás ivoti, szeri dósát Rostás 
Gvörgy csavargó elemelte. A lopásra hamar 
rájöttek és a tolvaj csavargót a tarisznyával 
együtt elcsípték. Rostást átadták a rundőr- 
hügnek.

— Lövöldöző cdöbí. Tegnap este a 
Laczikonyhán sokat szedett be a jóból Nrgy 
Sándor ujföldi csősz. Virágos kedvében ki­
ment a komédiák közzé és a nála iovő 
pisztolylyal jobbra-balra lövöldö ött. Isten 
csodája, bogy a golyók emberben kárt nem 
tettek. Csak a Péntek István Mester utozai 
lakos kalapja esett áldozatul a lövöldöző 
ciősz jókedvének. Nagy Sándort feljelen­
tették.

— Wagnerörület. Bayrouthban tud 
valuvőleg nagy a Wagner kultusz. Maga az 
üzleti világ is részt vesz o kultuszban. A 
Saramért kávéháztól kezdve, amely tradi 
cziós Wagner korcsma volt mindig és ahol 
a ,walkürok székijét“ szokták inni a „sár­
kány véres kolbászhoz,“ a legutolsó zöldség- 
árun asszonyig, aki Wagner-almát árul, 
mindenti Wagnerért rajong. A legkülönö 
sebb módon mégis egy angol miss tiszteli 
meg Wagnert, aki magából csinál Wagner- 
portrait-t, igen sikerült formában. A miss 
Wagner fejét kitünően imitálja óe hullámos 
keblét i-i kitárj i ilyenkor. A „reprezentá­
ciódért három márkát fizettet magának 
és az ujmédi Wagner-szobor látására csak 
úgy tódulnak az emberek...

— Köszönetnyilvánítás Mindazon 
rokonok, jóbarátok és ismerősök; — vala­
mint a helybeli Csizmadia ipái társulat, és 
Munkás Dalügylet azon tagjai, kik Istenben 
boldogult néh. uőm folyó hó 12-én végbe­
ment temetésén jelenlétükkel is hozzájárul­
tak mély fájdalmunkhoz, fogadják ezúton 
is megszomorodott szivünk őszinte köszöne­
tét. Kupeoz Mihály és családja

— 1—2 középiskolai tanuló ellá­
tásra faivá laltatik. Érdeklődhetni Széche­
nyi u. 18 ez. a.

— Letzter JÓKsef fényképészeti, 
festészeti és fénykópnagyitásí műterme 
Piaoz ntcza 44., dr. Ujfalussy ház. 
Állandó fénykópkiállitás a műterem 
kapubej ár atánál levő kirakatokban.

— Mi mindent lehet igen olcsón
beszerezni Mentze Henrik újdonságok áru­
házában? Piaoz- és Szent Anna-utoza sarkán, 
azt itt mind elősorolni majdnem lehetetlen­
ség, azért mindenkinek őszintén ajánljuk, 
hogy vegye magának azt a fáradtságot és 
tekintse meg azt a csinos és igen ügyesen 
berendezett üzletet, mely páratlan n maga 
nemében. Mindenféle felvilágosítással szíve­
sen szolgál a tulajdonos abban az esetben is, 
ha nincs szándékában vonni.

Meglinckelt gyilkos.
— Agyonlőtt parasztgazda. —

— augusztus 17.
Szomorú szenzáczió történt vasárnap 

délután Nagytólfulu község főutozáján. Égy 
elvetemedett ember agyonlőtte egyik hara­
gosát, a gyilkost pedig a nép agyba-főbe 
verte úgy, hogy most az is élet halál között 
lebeg.

'! t: t* i>: V X h; y

Az eset részleteiről a következőket 
jele'.ti tudósítónk:

\TX t» . I,, i. n..I, Ar, V, — i-i ry A w naVi^nir

esztendő óta folytonos ozivakodásban ólt 
Szilágyi Ferenez és Tikos György paraszt- 
gazda. Valami földbirtok miatt pereit a két 
gazda, mert mindkettő azt tartotta, hogy a 
határ megállapításánál a másik megcsalta 
A per megindításától kezdve a legnagyobb 
eil ínséggé lett ugyanis a két ember. 
Utori-utfólen ócsárolták egymást s ha ösz- 
szekerüítek valahol az utcán, vagy koroamá 
ban, nem igen váltak el egymástól anélkül 
hogy össze ne verekedtek volna.

Most vasárnap délután ismét összeta­
lálkozott a két haragos ember. Gúnyolódni, 
majd szitkozódni kezdtek, Sőt Tikos már 
fői is ugrott, hogy nekimunjen Szilágyinak, ‘ 
de a korcsmában levő többi ember meg­
akadályozta. Tikos ekkor nagy haraggal ‘ 
hazament. Pár óra múlva azonban ismét a 
korcsma felé tartott, puskával a vállán. 
Épen szembejött vele Szilágyi. Tikos le­
kapta vállárói a fogyvert és rálőtt ellen­
felére, »ki azonnal holtan rogyott össze.

Az utezán levő nép a történtek lát­
tára közrefogta Tikost a botokkal úgy 
agyba lőbe verte, hogy eszméletlenül ma­
radt a földön. Meg is ölték volna, ha 
közbe nem lép a községi elöljáróság s 
meg nem menti a gyilkos életét.

A gyilkos annyira rosszul vau, hogy 
még nem lehet kihallgatni.

TÁVIRATOK.
— A „Debreczen“ eredeti távirata. — 

(Érkezik d. u. V«2 órakor.)
A főrendiház ülése

Budapest, augusztus 17.
A főrendiház ma délelőtt ülést 

tartott, amelyen számos törvény- 
javaslatot intéztek el.

Csáky Albin gróf elnök bejelen­
tette Zay Albert gróf, Czorda Bódog 
és Császka György főrendek halálát. 
A Ház részvétét fejezte ki.

A czivilista emeléshez Prónay 
Gábor báró szólt. A magyar király 
első helyen a császári czimet hasz­
nálja. — Pedig a császári czim az 
osztrák birodalmi egységet szolgálja 
a magyar önállóság rovására. A 
magyár királyi czim régibb, mint 
az osztrák császári, ezt kellene 
elsőnek használni, épp úgy, mint 
az angol király, aki India császárja, 
de a régibb angol királyi czimet 
teszi előre.

Tisza István gróf miniszterelnök 
Prónaynak válaszolva azt mondja, 
hogy a császári czim használata nem 
vet 'árnyékot a magyar koronára.

A főrendek a czivilista emelé­
sét elfogadták. ,

A katonai alapítványoknál Pro- 
nay Gábor báró a magyar nyelv 
jogát hangsúlyozta a katonai okta­
tásnál.

A javaslatot elfogadtak.
Apróbb törvényjavaslatok elfo­

gadása után áttértek az 1904. évi 
költségvetés tárgyalására, amelynek

folyamun Széchenyi Imre gr ói bi­
zalmát fejezte ki a kormány iv int 
és a költségvetést megszavazza.

A király utazása
Budapest, augusztus 17. A király ma 

Marionbadból Karlebadba utazott.

Gyöngyös pusztulása.
Gyöngyös, u uszlus 17. Váró unit 

tegnap óta lángban áll. Este 7 , akor tűz
ütött ki, amelynek eredetét m g nem Old­
ják. Vízhiány folytán olb.i-i u *■ i I«hotelt. A 
tűz borzasztó pusztításokat vit; v . he. Eddig 
több mint ötszáz ház esett, a Inogok martalé­
kául, köztük számos középület és a templom. 
Az blazes környékbeli tuzolVA id érkeztek, 
de nőm képesek a vad szilaj - -t! rombrdó
elemet megfékezni, főleg, mer’ ni es el - 
gendfi viz. A tűz folyton terjed ói cn.k 
napok múlva lehat elmúlás: ■ szutnhai i 
De akkorára városunk telj-. •> • pm z ul. 
A nyomor leírhatatlan, a lakosság 
hajléktalanul jajveszékel a v. ro- 
SOU kívül. A szívszaggató at ány Imii­
dig borzalmasabb lesz, mert fohlen im'-h 
szerencsét lenek csatlakoz; alt a tm <h lilik­
től megfosztott hajléktalanokhoz.—- 1 !< gy 
hány emberélet esett áldozatni, azt m < 
lehetetlen megállapítani.

Gyilkos ravatal.
Jászfalva, augusztus 17. Közéé lünk­

ben párját ritkító borzalmas szerencséül n- 
sóg történt ma délelőtt. A tegnap elhunyt 
Ékszer Mátyás ravatalánál térdelt három 
nőtestvér. A elemiedéi hirtelen kigyu- 
ladt óe a lángok átcsaptak & nők ru­
háiba, mielőtt menekültek volna. As 
egyik nő exónnó égett, a másik kettő 
még él, de súlyos égési sebeket szenvedett.

A semlegesség megsértése.
Budapest, augusztus 17. Parisból táv­

iratozzék ; Daloassé külügyminiszter ma el­
küldte Tokióba Oroszország ül v oz.iV a 
osifui öbölben történt semlegestg-n r és 
miatt a Reositeini hajó ügyében.

színház.
Makó Lajos szegedi igasgató.

Tegnap délelőtt döntött Szeg d város ta­
nácsa véglegesen a szegedi színházi pályá­
zat kérdésében. Tudvalevőiig a szinügyi 
bizottság többsége Makó Lajos ellenében 
dr. Janovics Jenőnek, a jelenlegi sze­
gedi színigazgatónak javasolta a színház 
odaadását. A városi tanáé azonban más­
kép határozott. Négy szóval k tő ellenéhen 
Makó Lajosnak adta a szegedi színházat, 
jövő évtől kezdődőlog hat évre, mert Makó 
Lajos alatt virult a szegedi színház és 
akkor és azóta is megmutatta, — hogy 
anyagi önállósága, szigorú becsületessége, 
— nagy szakértelme, nemes lel'..csodása 
és feladatának megértése akal a legtelje­
sebb biztosítékát képes nyújtani a szegedi 
szín ügy ujaöb felvirágoztatásának, amely 
a Makó távozása óta hanyatlóba indult. 
A szegedi közönség lelkes örömmel v f te 
a tanács döntését.
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A jövő deb ecz.eni snitt t&reulat.
Zl’ti 1 Ib­lila jövelIldii1 debreczeui szm-

ua; iit v< 111 o-t szervezi tár-iulatát, amely-
: val :l-'VÖ laólivrbon D breczenbe be fog
v *nul ni Ki blig szerz é,d: te a köveik' zo
1 go i: üt: rorzsoltné Lu k, cs Juliska hősnő,
Mar ovit; Margit sz'and , Szabó Irma nuiva,
K ss I n f v Balgáid PH vígjátéki komika,
S '.ah Les Ai idomé vi(i:jdi ; ki anya és p >-
IM8Z* komiiia, Szaka s .Xndi.r In. s és jel­
lcnih/ i' »5 z. Mátr.iy hiáiiűim siheder, Sza-
- k; 1) <s Sarka 1 X' !-n is komikusok.
A L ' 1 ívko' szomelyze trn 1 annyit tudunk,
h >gy tenori utállak Bi ike li La os, Imritouistá-

k 1 IoIVhI li Kálinál larmesternek Ha­
b -r Miksa van sze. Ói li v". Ami a a-
/.■in é|get le a ink bb é rdr kli, tudniillik, hogy
i.ik 1,i>ZW a priiumIon mik, azt még nem
. i'ulja, el Z ilabi. Ann y i hi lik, hogy Felhő
Rózsi nem fog V(4'- j nni Debreozenbo,
Inn 'in a budapesti Né 1- 7\ luizli 'Z szer-

iugveu könyvtár.
.V , 1 )v. uzen" oloiiz- tűiiegküze- 

3bI> I i. glep. lésben fognak ré­
szesülni. Ugyanis a Regény csarnok 

jvali'ii bűn naponként r. ndvseu 
megja ■ nő regényen kívül minden 
heten, lapunk s omhati számához 
eyy ku on képes reg nymeilékle 
i te-atotunk. A regény magas -zin- 
von.-ií. n álló, igen érdekfeszitő tart - 
lommá 1 és művészi kivitető képek­
kel fog megjelenni. Mindenegyes 

í i eklet 16 o dalas könyvalak­
na n l s nyomatva, mely a regény 
sefejezesc után beköthető, ily mó­

don a „ I ■ ■ 4)mezen“ öfizetői egy szép 
kény- •' hoz juthatnak. A regény- 
melle ie.-et a „Debrec/en ‘ min- 
det; eleit eléje teljesen ingyen 

apja.

1 koivsketlolmi levelezés 
mngvnvsaga.

— Knt km lumén.v. —
Külfö di itiviiiosr*.

augusztus 17.
[gazán nevetséges dolog, hogy ins, 

i ákor va’amennyi nép duzzad » nemzeti 
önérzettel, Magyarországban arról k-'l vi­
tatkozni a kereskedő világban, vr.jjon ezél- 
eaerü-o a kivihető e a keie kcdelmi levelezés 
teljes megmagyarositáea! ?

Amit ide fölül róttam, na vegyék, 
kérem, hatásra váró bomba-ztnak. Rikítóan 
nevetséges — és az igaz honfi lelkét el- 
k iseritő — ez a helyzet s hu pl. Angliában 
ilyes valami szőnyegre kerülne, hát Angol- 
hon fiai ökölre mennének mindenkivel, aki 
erről a dologról beszélni merne. De hát mi 
nem mehetünk ökölre, sőt örvendünk, ha 
akad, aki erről beszélni óhajt, mert — hajh 
- beszélni valónk, sok beszólni valónk 

van e tárgy körül.
Őstermelő állam "agyunk, csak 6h- 

1 arm:Jó; e; a baj I Ha lendült iparunk és 
kereskedelmünk volna, úgy nem is beszél­
getnénk most a fentiekről, mivel az a ináéi 
ka' m után vonná.

Ámde u jelen viszonyok között, ami­
dőn kivitelünk és behozatalunknál ,ié..y- 

! teleuek vagyunk közösködni egy idegen 
1 országgal, amely ország e közösséget a 
! maga űaszuára úgy ki tudja aknázni és 
, ebben mi magunk segítjük, — hogy ebből 
; meg is ól, — mondom, ily körülmények 
i mellett ama hazafias törekvésünket, mi­

szerint kereskedelmi levele, é tinket teljesen 
1 megmagyuimitsuk, hogy szép magyar nvel- 

•ünknok" külföldi összeköttetéseinknél ja 
kellő érvényt szerezzünk, siker aligha fogja 
koronázni. Lehet, hogy tán iá ed k, adja 
l-)tv , d :• :;gm eiduiu miért hiszem ezt.

Addig, mig a magyar kert- keüő rá van 
; utalva az idegen ország ipara é k: reskrdel 

mér , amennyiben ott nők e; ötbe 20—25" « al 
I vagy ár vagy minőség, sőt néha mindkettő 

tekintetében előnyösebben szerelheti be 
[ czikkeil a honi gyártmá yokkal szembon, 
j sőt egyes ozikkekben, amelyek olőáoitáfával 
! foglalkozó vállalatunk egyáltalán nem is 
• létezik, egyenesen ki vau szol,.áltatva, —
I addig, mig Ausztria, — mert hiszen gon­

dolhatják, hogy ezen országról van szó — 
í a maga, a mienknél sokkal jobban kifejlő­

dött ipara és kereskedőmének termékeit 
mindern megszorítás, megvámolás nélkül 
szállíthatja át hozzánk és ezáltal a — sajnos, 
úgyis hiányos rzáiuu — honi vállalatokat 

' előnyösebb viszonyaik folytán, elnyomni 
képes, egyszóval addig, mig ipari cb keres- 

I kedelmi vállalataink krliö számban a kellő 
lendületet el nem érhotik, mig a magyar 
kereskedő sok ni előnyösebben jön ki kül- 
f .di összeköttetésével, amis tehát a magyar 
K ü- •: dő erdőkét és font -, érd:-két képezi 
íz, hogy a it: földi szóba álljon esnem 

p )di: 1 ' 4 rJi va — addig a mi törekvésünk, 
azon törekvésünk, hogy a magyar nye vet 
külföldi leve!«1:-esiiukbi n bevezethessük, le­
li étié, nck látszik. Ez az egyik legnagyobb 
baj *‘i hangsúlyozom, hogy az egyik, mivel 

inog tugyobb bajunk is, amelyről 
* esőbb b szólni fogok.

ü ezer: font körülírt, akadályt csak 
i egy mód mellett háríthatjuk ei műnkből,
, err c ,.,k egy ostkör-ünk vau es ez: na 

létrehozzuk az önálló vámterületei i
Ha f - mondjuk Ausztriának a vám* 

közösséget, ha ez altat megnehezítjük — 
legalább ár tekintetében — verseny képes- 
s ■ ;ét uazai iparunkkal szemben, aminek 
természetes következménye lenne, hogy 
számos uj vallalat létesülne idehaza, akkor 
megszűnnék a ma sajnosán észlelhető nagy 
diöerenezia minden tekintetben, akkor az 
de en volna rám. utalva, nőm pedig for 
ditva; és akkor mi úgy és azon a nyelven 
levelezhetnénk velük, aho.y és amint ne­
künk tetszik.

Előáilhatnék hiteles statisztikával, amely 
bebizonyítja, hogy as aránylag kevés lakos­
ságú M így. ror-zág minden nagy- iparos 
állam kiviteli iieztáján fe'tünően nagy nsz- 
szeggó; szerep ű. Egyedül Ausztriából többet 
no uns h •, mint amennyit mi talán négy 
államba kiviszünk. Es miért? Miért oly 
nagy a mi behozatalunk ?

Mórt fontos oka van a kereskedőnek 
hogy ku földre forduljon! Mert hiszen azt 
csak fel koll tételeznünk, hogy minden ok 
nélkül, ha anyagi vagy egyéb fontos kü­
lönbözet nem késztetné, a magyar keres­
kedő — és itt általánosságban beszélhet­
nék — nem mellőzi a honi vállalatokat 
nem járulna hozzá, hogy ezek és ezáltal az 
egész magyar ipar és kereskedelem haladni 
no tudjanak, mert hiszen az nemcsak haza- 
hatlanság, do egyenesen hazaárulás volna!

Do a kereskedőnek ma igenis van 
fontos oka u külföldhöz fordulni és ez az 
egyik legnagyobb baj.

Ezen kell segítenünk I Lássunk hozzá 
hogy ezen fontos okot eloszlassuk, ne legyen 
oka a magyar kereskedőnek idegenhez for 
dúlni, hozzák letre az önálló vámterületet 
amely ennek keresztülviteléhez az első és 
főlépcsőt képezi, akkor biztos sikernek néz 
hetuénk ma elébe, de addig, mig ezt a mai 1

■ állapotot meg nem változtatjuk, addig ezen 
hazafias törekvésűi k, amely mellett mi most 
a hosszú tompultság után is uj erő r.élkűi 
küzdeni kiállunk, őzéit nem érhet, mivel 
ehhez egyelőre kevés az erőnk, a bátorsá­
gunk, ma jelszavakkal dolgozunk cm k e 
szinte félünk, hátba baj lesz, ha kife'é okve- 
tetlenkedünk I

Kraus» Bernét.

Az ipartestedet karácsonyi 
kiállítása

— augu ziu 17.
Amint már jeleztük, az ipartestület 

a heiyUeli képesített iparosokhoz és alkab 
mazottaikhoz felhívást intézett és felhívta 
figyelműket a deczember hóban rendezendő 

í nagyobb szabású kiállításra.
A feli ivás megjelöli a/on kört, amely, 

ben ezen kiállítás mozogni kíván, fel­
sorolja azon irányt, amelye haladva 
eléretik a kiállítás tartásával elérni szán­
dékolt, czél. Az ip.irtesttiletnek már is bő 
anyag áll a kiállításhoz rendelkezésére 
nevezetesen a múlt évben és a jelen évben 
felszabadult iparos tanonezok felszabadulási 
munkáit összegyűjtötte és ezen tárgyak 
fogják a kiállítás egyik legtaitalmatabb 
részét képezni, mert ezen kiállítandó tár­
gyak tesznek bizonyságot a tanonezok 
mühelybeli oktatásáról. E téren a Haladás 
nagyon is szembetűnő, mert a d breezeni 
ipartestület a tanonez felszabadítást felette 
megszigorította és minden felszabadulandó 
tanoncztól választott mesterségének alapos 

i elsajátítását követeli meg, különben fel 
nem szabadítja, hanem tanidejét meg- 

j bosszabbitja; tanító mesterét pedig a 
tanoneztartás elvonásával bünteti.

És ma már ugv a mesterek, mint a 
tan nézők ismerik mulasztásuknak ezen 
következményét, a tanonez is igyekszik 
mesterségét megtanulni és a mester sem 
tekinti tanonczát cselédjének, hanem mű­
hely ben tartja és vele az iparágához tar­
tozó munkákat végezteti. Ezen kötelesség- 
tudásnak folyománya azon körülmény, hogy 
a felszabadulandó tanonezok által készített 
munka minden kri-ikát kiáll és ezen sza­
batos és sz kértelemmel készített munka 
szolgál legjobb bizonyítékul az ipartestület 
eljárása mellett.

Ezen visszatartott munkák a kiállí­
táson érdem szerint díjazva is lesznek és 
az iparfestület ezzel is buzdítani igyekszik 
a jövő iparos generácziót a haladásra és 
a tökéletes kiképzésre.

A kiállítás iránt a mesterek részéről 
is nagy rokoiiszenv mutatkozik, többen 
jelentették be már a kiállításon való rész­
vételüket és ezen körülmény a legszebb 
bizonyítéka annak, hogy a mi iparosságunk 
8 maiadiság köpönyegét régen levetkőzte, 
szívesen dolgozik, fárad és készséggel 
áldozza fel tehetségét a magyar ipar fej­
lesztéséhez és bátran állítja 'ki munkáit 
nagyközönségünk bírálata elé.

Mi pedig örömmel várjuk a kiállítás 
megnyíltát és készséggel állunk a helybeli 
iparosság mellé, hogy verejték es munkáik­
nak igazi szószólóik legyünk és érdemük­
höz képest méltassuk mindazt, ami szép, 
helyes és tanulságos és ami a magyar ipar 
előbbre vitelének bármilyen csekély láncz- 
szemét is képezheti
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VEGYES lllKEK.
» Var«* harci sgy bálon Vasárnap

1 ifieipiaken véres verekedés volt, mely- éjjm KwU*«en nvomMM a csend-nHk a szereplőit most nyomozza a 
„ a . a vérengzés rész tetei a következők. íftó' 14-6?« a kisteleki iparos-és kereskedő 
f?i!k egyesülete tánczmu tóteág tartására 
fJ „Hálv nyert. Ezt a mulatságot az egye- engedelj y r ndaiték és tartották
£ E fíf után azonban az ott jdenlevő 
nítiegények és emberek bie«ákkal, ke- 
Mk revolverekkel a tánczhelyen óssze- 

„Matek úgy hogy igen sósán súlyos 
li 3b ülést szenvedtek. Reggel azután a 
h -«rt fojtt és össze-vissza szürkéit alakok 
h ,ürt, f „„„.-.„hoz Löszei Jenőhöz be- 
MMtotlak tőle orvosi látlelet kiadását és ■beík bé arrását és bek -tözését követeltés. 
n íz orvosnak előbb sürgős dolga vo.t és 
Me emre intette a suhanozokat erre az 
1 Min azután azok. az orvost leütéssel és 
' Í’övéssél fenyegették, a rendőrség és oseod- 
; , i ' kö belépésére távoztak az orvos ia-
U’ifáról Kilétük megállapítását és a tettnek
ki nyomozását a csendőrség a li.gerólyesvb-
beu nyomozza.

* A vonat kerekei statt. Az «.red
os.mádi vasul vonalán halálos ■ zorenesétlen- 
« v történt. Homok Sándor apatla vei föld- 
mívesnek Juícsa nevű leánya az ádo.at. A 
cidédleány reggel gyalog hazaindu t Mező 
hegyesről, ahol szolgálatban volt. A sínek 
között ballagott és a vona keresetű,ment 
rait!X. A kerekek teljesen összezúzták a 
I lány testét, amely darabokban h vert a 
pályán. A vizsgálatot megindítottál aziránt, 
hogy nem valamely mulasztó-: következté­
ben történve a katasztrófa

jal már a múlt évben megróva voltak, a I 
lajstrom közszemlét követő 15 nap alatt, 
b) azon adózók pedig, kik első ízben ró- 
vattak meg hadmentes tégi díjjal, a tarto­
zásnak az adózó kis könyvecskéjébe tör­
tént bejegyzését követő lő nap alatt fel­
lebbezhetnek

* Meggyilkolt orv»«. Temes­
várról jelenti tudósítónk, hogy a 
város szomszédságában fekvő Sípét 
községből rémes gyilkosság tör­
tént, a mely nagy izgatottságban 
tartja a falusi lakosságot. Lmkov 
dr. orvost úgy mis tegnap reggel 
ágyában összevagdalva, meggyil - 
ko'iva találták. A tettesek után eré­
lyesen nyomoz a csendőrség.

Egy szó.
Könnyedén százszor is kimondod 
Naponta ezt a szót talán,
Tán akkor is, ha elmerengve 
Vissza emlékszel néha rám, 
Derűs időknek alkonyán.

És én zihálva, szivszakadva 
Esengem ezt az egy szavad;
Te fölkaczagsz a sok siralmon 
S még ha szivem is meghasad: 
Az egy szó szivedben marad !

* Megölte » fiat. Lafalle hMtuiaj- 
donos tegnap Bsgnere de Bigorre lm dó he 
fen agyonlőtte bVoauyolcz eeztónd 
aki az ottani kaszinó em-etnek ln.tóv se
lője. Az atyának b .vés szóváltás- vö t a
fiával, aki könnyelmű életet M
váltás után Lafalle a kaszmo Poklának 
bejárójánál revolvert 1 a kezében lesbe á^ 
lőtt és öt méternyi távolságról ralőtt, ítóra, 
aki a kaszinóból haza a a art menni. A g y 
a fiatalember mellébe futódéit és azonua 
megölte. A gyilkos apa a tett olí.övetese 
utón a revolverrel a kezében jelentkezett a 
riindőisógnól, ahol egykedvűen közöké,hogy 
megölte u fiát.

Mi szörnyű végzet, hogy ilyesmi 
Egy egész életre kihat.
És vergődnünk kell mindhalálig 
Egyetlen röpke szó miatt,
Egy ki nem mondott szó miatt!

K B

KEGEN Y CSAK VÖK.
Csontváz a tűzhelyen.

Angol regény.

kiválasztott darabot a zongorára tette • a 
Blanka, haragos arczczal, kilopódzott u szo­
bából — és jó darab ideig nem is tért cda
viasza.

Későre j-»,t az idő, midőn a o.ial d 
fiatalabb tagjai visszavonultuk (■ De l’Ormo 
ur a feleségével egyedül maradlak. Edit ,i 
régi helyén a tűzhely mell i, halván. 
büszke aroza a régi hideg, ki m , szomorú 
kifejezéssel a kialvó tűz f 16 f rrduiva. — 
Ez a tűzhely neki nem volt o tiio iu, az ő 
számára annak nem volt h.'.-i I ten- . A ő 
házassága nem volt szerelem állal megszt n- 
tesitve.

Szive né kü1 ad. a a kezét. Ok idegenek 
voltak és mégis néhány h :i ösrner t- 
eóg után, 6 ó i D) VOrnr- Qu - az egész 
életükre faloidozhatatianul voltak :gymáshíz 
kötve.

De l’Orma ott állott o.i néhány piü-i- 
natig nézte a feleségét és a-ián le s fel 
kezdett járni A felesége sok'* al rövidrbb 
idő óta ös,merte, min hogy megérthette volna, 
hogy ez nála biztos jele volt a komoly boez- 
s'.ankodásnak és midőn beszélt, Edit m g- 
rettent a hangjától.

— Edit, ha Blanka f..,.> tótja ezt a mo­
dort, melyet felvett, neki el kell ezt a házat 
hagyni, mert nem engedem, h-■ y a felesé­
gemet a saját házamban, ix saját tűzhelyemen 
iuzultálják.

Haragom fékezésére hiábn omeltd f la 
kezedet, hogy te azzal nem gondolsz, mert 
Hz nem igaz. Ösmt-rem a te büszke tér tó _ 
hzatedot és láttam, hogy a Banka szitui 
vérig sértettek. — Miért nem választótól 
neki úgy, ahogy o válaszolni tudsz, és 
gúnyolódásait miért nem viszonoztad szúró 
iróniával ?

Közét a széke karjára nyugtatva ér 
n7U ;odt tekintetét a férje arczára emelve, 
Edit azt mondta:

— Vájjon az a te hátadban a bókét 
és boldogságot és szeratetet előmozdította 
volna vagy egyenetlenréget, gyűlöletet éa 
szerencsétlenséget okozott volna? A zArt 
hoztál ide, bogy közted 6s szeretteid közöU 
egy sötét árny és gonosz szellőm legye — 
hűtlen hozzád ás ami legdrágább ótól: fi. 
Vagy hogy hűséges feleséged legyek , -< a 
gyerm-.ikuid.iek szerető anyjuk ?

— Edit, te nomeslelkü ss. ovy vagy 
— kiáltotta a férje mél * .m -'-‘Mi?--!, 
d1 B anka . . •

(Folyt, kóv.)

Fordította: Arnica.

Tallián minister fiának öngyi - 
kosa -tra. Súlyos ősapái érte Tailian B la*UB" * * . J. - A.A (1 , . Tn An Andorföldmivtilósi minisztert, fii: Tál,tón A odor 
öngyilkossá lett. Tegnap Lipken főbe, lőtte 
magát és szörnyet halt. Tan tán Andor leg 
idősebb fii volt a miniszternek, rtzennyoloz 
esztmdős volt A szerencsétlen fiatalember 
szem -fénye volt családjának. Középiskolai 
tanúimé wait a budai Ferenci József neve­
lőintézetben végezte, azután pedig a Ludo- 
vika Akadémia növendéke lett. rehetóége, 
szorgalma, szép reményekre jog™1“““ 
szülői', vidámsága, szeretetreméltó kedves­
sége révén pedig beozázte a fiatal Kadétot 
minden barátja, ismerőse. A t',va8Z9z*1L"?®*' 
beteged itt, de jobban lett s később Eipikre 
ment te’jos gyógyulást keresni s ott ölte 
mag magát tegnap este tíz órakor. A szo­
morú esetről azonnal értesítették 1 altién 
Béla minisztert, aki csak néhány nappal 
ezelőtt utazott el a fővárosból török kanizsai 
birtokán időző családjához.

— Hadmentesek figyelmébe. 
Az 1903. övre szóló hadmentességi dij 
kivetési lajstrom elkészülvén a az érvé- 
nyesitési záradékkal ellátva van és nogy 
ax 1883. évi XL1V. tezikk 18. § a ér­
telmében 8 napi közszemlére a városháza 
30 sz. ajtóf. é. aug. 16-tól 23-áig bezáró 
lag kitéve van s kivetés ellen: a) azon 
adózók, kik a kivetett hadmeutessógi dij-

— Nem, Guy, én nem kívánom eltit­
kolni, hogy színésznő voltain. Helyes, hogy 
a gyermekeid — ami gyermekeink ez
tudják.

— Az elég, — folytatta méltósággal, 
hogy te, a férj -m, nem tartasz magadhoz 
méltatlannak azért, mert a — színpadon 
voltam.

— Eléggé világos, hogy miért ment 
atyánkhoz oly készséggel, — mormogta 
Blanka, ámbár nem oly halkan, hogy Edit 
a szavait ne hallhatta volna.

Egy rövid pillanatra a büszke arezot 
sötét pir borította. Az érzékeny büszke aj­
kak idegesen remegtek és ^ úgy nézett ki, 
mintha szerette volni Biankát a lábai alatt 
összeírnom!, de 6 uralkodott magán és a 
zongorához menve, szilárd tekintettel nézve 
Blankára, igy szólt:

— A közönség előtt énekeltem az 
atyámért — és most magunk között éne­
kelek a férjemnek és a gyermekeimnek. 
Halén, add ide a kedvenoz dalodat.

Helén kinyitotta a portfoliót, egy per- 
ozig keresgélt és aztán a Laldaru fensége­
sen szép „Incarnatuseát“ kivette.

— Blanka rögtön rátette a kezét.
— No azt, — mondta hideg, metsző 

gunynyal, keres valamit egy operából.
Belén félre taszította a testvérét és a

r Meg augusattts hi 20-Mg !
Szönyegraktárunk áthelyezése 

miatt az össze1-! ott lévő árukat 
leszállít .ittuk

Különös olcsó alkalmiyétel képen
ajánlunk :

Több száz drb. szönyegmnradékot
fel ma.

Visszamaradt függönyöket
f V- áron.

Bútorszövet marad ‘kokat
fotót-nn.

Egyes agy- és asztalterítőket
f/íUran,

Visszamaradt valódi Smyrn
!í

fó o

umammJf 1
szőnyegháza, Kossolli-ntcza 11.

M g aupsztus hó 20-áig !
y
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I {fim) gyáinpéniita J • rí és 1 (egy) 
szállás biztosi állás fog választás utján 
! i ölt mi.

A gyámpérzt. rí ellenőri állás cv 
lhOO ko.ima fizetés vs 400 toron, la 
káspénz, a szállá iztor i állás pedig év i 
i :I00 korona fizet 's és 200 koruna la­
káspénzt 61 álló p adn mn áfsál var egy 
. t kötve.

A ok, kik ezekre n állasokra pil­
le íz i kivárniuk ß a mv vés minősítést 
k nutáti.i képesek, Élsz reit palv zaii
K r’v- v'iik- t ho-záin íinu i kije ölő bízott 
s ’’ elun In i iolyó e i szeptrmbír hu 
00. ír pja aii, <i debitt í 12 óráig a nyival 
in ké tin nyújtsák be, met a későbbije, 
éi ci ző pályázati ké vér élt |u. y. hmb 
vétetni nem fognak.

A gy i jién/.tári e!len r a vári 
szervezési a abályzatáuak 143 §-a értei 
niébi-a egy é i fizeté énrk mi gfelelő biz 
tositékot taitozik leteem.

Ez al aló mm ni a választás folytán 
esetleg meg ürescdő állásokra is pályázat
II . ittunk
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Domaliidy Elemér,
I pán.
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iiocl-b.huz DebitiOiüiibeii Hunyadi-u. 21.
Temji őrnek, váiősi akóházak kasté- 

ok. i-kulik, lürdok, gyárak, gazdasági 
vilii) ri'k síb. lei zés-'-t -.agy elkészitéeót 

idves lakások szárazz: .ételét, betoniro 
■ st vág;, ián,ily építkezéshez tartozó 

ói unkát elvállal.
hiúit I,zésekV" törlesztéses kölcsímt

c öl. őse i szkö/.Ol ki. Biztos sikerrel
e őkfiszn , őlaragó és ac-Trés­
en viz-:gur Epi'ő ivarosoknak öle .ón
késze r >ivi..izokat, köhségvatést

felvétetnek,

a „Deörecísn“ daruimra
városi nyomdában,

véroahá-ir, keres atéptxJ <»t.
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Szabó bajos fiai urak
Szent Annái szőlőtelepéuek

„at>ztali-bor“
.rmésé: megs, r zfem é- n feh r le 

I tőrjét 80 kr jczáréi , a vere t 40 
rajczái' it áruaitom.

Jlekf. liter vételénél engedmény 
Ahandó raktár különböző beiri, 

m ,-etnego hrvo! b !
Tiszteb-ttel

1904. auguaztus 17,

layer Jenő

A legolcsóbb
bevásárlási forrás
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Javaslat -k a léktző ze: ek é*. emésztőszervek mindennemű ha nhúsos megbo egedesi szív­

izom I» fi mégek os ab ól eredő as ma ikus baj« k valamint vérszegénység stb:

i «- B& ■** mm Kp »•£* gyógyhely. 
Saison Május i -tői szeptember végéig. i

Alk"liku8-muria*iku8 fvrrsok : Constantin ós Emma forrás ; alkalismuriaUikua -zónsav : János-forrás 
tiszta Sf.őnsav : Klauseu-f tinin, savó, sterilizált tej, (száraz táplálás), kefyr. forrás-só belélegzés 
f- n> ötügöz belélegzés, mindkettő külön kabinokban ; légzési készülék pneumatikus kamarák, 
éde ásványvíz, pezsgő meleg fürdők ős természetes szénsava fürdők szívizom betegségeknél, 
fenyőtű aezélftirclöb. Nagy vizgyógyintóz t, tolopkura. 1 ágy, langyos, meleg, pormentes, seólcsendes

levegő erdős fet sik n
Fel világ sitást és »prokpeklust ingyen. — Lakas é^ k esi-megrendelések az igazgatóságnál |

Gleivheuberg.

Erösitö szer gyengélkedők, vérszegények és lábbadozók részére
Étvágygerjesztő, idegerősitő ós verjavitó szer.

Ifiválósn jó i%ü.
Tóbb i/iin 2000 o v si e ísmwrö nyilatkvíat

Kapható:

J. Serravailó-nál
Trieszt - "Broola.

A gyógytárakbau pedig '/, lit. üvegekben 2 kor. 40 füléi é t
V. 4 40in n “ *i *t\J n

iobrecz.en, nyomatott a váron könyvnyomdájában. 1904.


